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П А Л Е Ч К А

Жи ве е ше ня ко га ед на же на; тя мно го ис ка ше да се 
сдо бие с де тен це, но от къ де да го взе ме? Най-сет не се 
за пъ ти при ста ра та ма гьос ни ца и ѝ ка за:

– Тол ко ва ми се ис ка да имам де тен це; би ли ми 
ка за ла от къ де да го взе ма?

– За що да не ти ка жа! – от вър на ма гьос ни ца та. – 
Ето ти ече ми че но зър но; то не е обик но ве но, ка то те-
зи, де то се ля ни те ги за ся ват на ни ва та или ги хвър лят 
на ко кош ки те; сло жи го в сак сия – ще ви диш как во 
ще се слу чи!

– Бла го да ря! – ка за же на та и да де два най сет ски-
лин га на ма гьос ни ца та; приб ра се вкъ щи, по ся ече-
ми че но то зър но в сак сия за цве тя и вне зап но от не го 
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из рас на го ля мо въл шеб но цве те, ка то ла ле, но лис-
тен ца та му още не бя ха раз т во ре ни.

– Как во чу дес но цве те! – ка за же на та и це лу на 
кра си ви те пъс т ри лис тен ца.

Не що вне зап но щрак на и цвет че то се раз пук на. 
Бе ше съ щин с ко ла ле, но в чаш ка та му на зе ле но стол-
че се де ше мъ нич ко мо ми чен це – тол ко ва неж но, ми-
лич ко, по-мал ко от пръс т че, за то ва го на ре ко ха Па-
леч ка.

Ла ки ра на лъс ка ва че руп ка от орех ста на люл ка 
на Па леч ка, си ни те ме нуж ки – дю ше че, а лис тен ца 
от ро за – за вив ка; в та зи люл чи ца я сла га ха но щем, 
а де нем тя си иг ра е ше на ма са та. Же на та пос та вя ше 
вър ху ма са та чи ния с во да, в края на чи ни я та сла га ше 
ве нец от цве тя; дъл ги те стъб ла на цве тя та се къ пе ха 
във во да та, а до са мия ръб пла ва ше ед ро лис тен це от 
ла ле. На не го Па леч ка се во зе ше от еди ния край на 
чи ни я та до дру гия; за вес ла ѝ слу же ха два бе ли кон с-
ки ко съ ма. 

Как ва ча ров на глед ка! Па леч ка зна е ше и да пее; 
тол ко ва неж но, кра си во глас че ни кой до то га ва не бе-
ше чу вал!

Ед на нощ, ко га то мо ми чен це то си бе ше в люл ка-
та, през счу пе но то стък ло на про зо ре ца се про мък на 
ог ром на жа ба, мок ра, гроз на! Ско чи пра во на ма са та, 
къ де то Па леч ка спе ше под за вив ка та от ро зо во лис то.

– Ето же на за мо е то син че! – ка за жа ба та, вдиг-
на оре хо ва та че руп ка с мо ми чен це то и из с ко чи през 
про зо ре ца в гра ди на та.

До лу те че ше го ля ма, ши ро ка ре ка; до бре га бе ше 
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ти нес то и мо чур ли во; тък мо тук, в ти ня та, жи ве е ше 
жа ба та със си на си. Уф! Кол ко от б лъс к ващ и гро зен 
бе ше и той – съ щия ка то май ка си!

– Ква ка-квак, бре ке-ке-ке! – мо жа са мо да ка же 
той, ко га то ви дя пре крас но то мо ми чен це в оре хо ва та 
че руп ка.

– По-ти хо! Ще взе меш да я съ бу диш, та да се уп-
ла ши и да из бя га от нас – смъм ри го ста ра та жа ба. – 
По-ле ка е от ле бе дов пух! Хай де да я сло жим пос ред 
ре ка та вър ху ши ро ко лис то на ли лия – цял ос т ров ще 
е за та ка ва мал ка ду шич ка, от там не ще мо же да из-
бя га, а ние през то ва вре ме ще ук ра сим на ше то гнез-
ден це.

Кле то то мо ми чен це се про бу ди за ран та, ви дя къ де 
е по пад на ло и гор чи во зап ла ка: на о ко ло бе са мо во да 
и ня ма ше как да стиг не до су ша та!

А ста ра та жа ба ше та ше до лу в ти ня та, гиз де ше жи-
ли ще то си с тръс ти ка и с жъл ти ли лии – на ли тряб-
ва ше да го ук ра си за мла да та бул ка! Сет не зап ла ва с 
гроз ния си син към лис то то, на ко е то се де ше Па леч-
ка, за да вдиг не ху ба во то ѝ кре ват че и да го пос та ви 
в спал ня та на мла до жен ци те. Ста ра та жа ба нис ко се 
пок ло ни от во да та на мо ми чен це то и ка за:

– Ето мо е то син че, твоят бъ дещ съп руг! Чу дес но 
ще си за жи ве е те с не го в на ша та ти ня.

– Ква ка-квак, бре ке-ке-ке! – мо жа са мо да ка же 
син че то.

Те вдиг на ха ху ба во то кре ват че и зап лу ва ха с не го, 
а мо ми чен це то ос та на сам-са мич ко на зе ле но то лис-
то и зап ла ка жал но, гор чи во – ни как не му се жи ве е-
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ше при от в ра ти тел на та жа ба и не му се ис ка ше да се 
омъж ва за гроз ния ѝ син. Мал ки те риб ки, ко и то плу-
ва ха под во да та, си гур но бя ха ви де ли жа ба та със си на 
ѝ, бя ха я чу ли как во ка за, за що то по да до ха гла ви ци 
от во да та да ви дят мъ нич ка та мла до жен ка. А щом я 
ви дя ха, ужас но им до мъч ня, че това мал ко мо ми чен-
це ще тряб ва да жи вее при ста ра та жа ба в ти ня та. Ня-
ма да го бъ де! Риб ки те се съб ра ха до лу край стъб ло то 
и бър зо го прег ри за ха със зъб ки те си; лис то то с мо-
ми чен це то зап ла ва по те че ни е то все по-да леч, по-да-
леч... Се га ве че жа ба та не мо же ше да нас тиг не мо ми-
чен це то!

Па леч ка пла ва ше край раз лич ни ху ба ви мес тен-
ца и мал ки те пти че та, на ка ца ли в храс ти те, за пя ва ха, 
щом я ви де ха:

– Ка кво ху ба во мо ми чен це!
А лис то то все пла ва ше ли, пла ва ше, и ето че Па-

леч ка се озо ва в ед на чуж да стра на.
Кра си ва бя ла пе пе ру да през ця ло то вре ме пър ха-

ше на о ко ло и нак рая кац на вър ху лис то то – тол ко-
ва ѝ бе ха ре са ла Па леч ка! А тя под с ка ча ше от ра дост: 
от в ра ти тел на та жа ба не мо же ше ве че да я нас тиг не, 
а на о ко ло бе тол ко ва кра си во! Как злат но плам те ше 
слън це то във во да та! 

Па леч ка си сва ли ко лан че то, с еди ния край вър-
за пе пе ру да та, а с дру гия стег на лис то то и то зап ла ва 
още по-бър зо.

Наб ли зо пре ли та ше майс ки бръм бар, ви дя мо ми-
чен це то, прих ва на го през тън ка та та лия с кра че и го 
от не се на ед но дър во, а зе ле ни ят лист от п ла ва на та-
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тък, с не го и пе пе ру да та – на ли бе ше за вър за на и не 
мо же ше да от ле ти.

Ах, кол ко се уп ла ши кле то то мо ми чен це, ко га то 
бръм ба рът го сграб чи и лит на към дър во то! Най му 
бе ше мъч но за ху ба ва та пе пе руд ка, ко я то бе за вър за-
ло за лис то то: ще ум ре от глад, ако не ус пее да се ос во-
бо ди. Но майс ки ят бръм бар не го ин те ре су ва ше това.

Той кац на с Па леч ка на най-го ле мия зе лен лист от 
дър во то, гос ти я със сла дък сок от цве тя и ка за, че тя 
е ис тин ска ху ба ви ца, ма кар ни как да не при ли ча на 
майс ко бръм бар че.

Сет не зап рис ти га ха да ги на вес тят дру ги майс ки 
бръм ба ри, ко и то жи ве е ха на съ що то дър во. Те за о г-
леж да ха мо ми чен це то от гла ва до пе ти, бръм бар ки те 
гос по жи ци ша ва ха мус тач ки и ду ма ха:

– Тя има са мо две кра че та! Жал ка глед ка!
– Тя ня ма мус тач ки!
– Кол ко ѝ е тън ка та ли я та! Пфу! Съв сем ка то на 

хо ра та! Нап ра во е гроз на! – ка за ха в един глас всич ки 
бръм бар ки.

А Па леч ка бе тол ко ва ми ла! Майс ки ят бръм бар, 
кой то я бе ше до не съл, съ що мно го я бе ха ре сал в на-
ча ло то, но ето че вне зап но и той я на ме ри за гроз на и 
не по же ла да я ос та ви у до ма си – да вър ви къ де то ще. 
Спус на се от дър во то с нея и я ос та ви вър ху ед на мар-
га рит ка. Мо ми чен це то се раз п ла ка, за де то е тол ко ва 
гроз но: до ри майс ки те бръм ба ри не ис ка ха да го ос-
та вят при се бе си! А всъщ ност Па леч ка бе най-ча ров-
но то съз да ние: неж на, грей на ла от ху бост ка то ро зов 
лис тец.
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Ця ло ля то жи вя Па леч ка сам-са мич ка в го ра та. Из-
пле    те си люл чи ца и я за вър за под го лям лист на ре пей – 
там дъж дът не я мок ре ше. Хап ва ше си сла дък пра шец от 
цве тя, пи е ше ро са – вся ка за ран я на ми ра ше вър ху лис-
та та. Из ми на ха ля то то и есен та; ето че съв сем зах лад ня, 
нас тъп ва ше дъл га та сту де на зи ма. Всич ки слад ко пой ни 
птич ки се пръс на ха, храс ти те и цве тя та увях на ха, го ле-
ми ят лист от ре пей, под кой то жи ве е ше мо ми чен це то, 
по жъл тя, сгър чи се и се на ви на фу ния. Мал ка та зъз не-
ше от студ: рок лич ка та ѝ се бе из по къ са ла, а тя са ма та 
бе тол ко ва дреб нич ка и неж на – ще зам ръз не, то ва си е! 
За ва ля сняг и вся ка сне жин ка за нея бе ше кол ко то ло па-
та сняг за нас; на ли ние сме го ле ми, а тя бе ше са мо кол-
ко то мал ко пръс т че! По не чи да се увие в су хия лист, но 
той ни как не топ ле ше, та и тя се раз тре пе ра ка то лис тец.

Край го ра та, в ко я то бе по пад на ла, се сте ле ше го-
ля ма ни ва; тя от дав на бе ожъ на та, от чер на та пръст 
се по да ва ха са мо го ли, су хи стъ бъл ца; за Па леч ка то-
ва бе съ щин с ка го ра. Ух! Кол ко тре пе ре ше от студ! 
Кле то то мо ми чен це зас та на пред вра та та на пол ска-
та миш ка; за вра та слу же ше ма лък от вор, зак рит със 
су хи стъб ла и тре вич ки. Пол с ка та миш ка жи ве е ше в 
топ ла и охол на къ ща: всич ки те ѝ хам ба ри пра щя ха от 
пше нич ни зрън ца; кух ня та и ки ле рът бя ха пре тъп ка-
ни със за па си! Па леч ка зас та на на пра га ка то про ся-
кин че и по мо ли за къс че ече ми че но зрън це – от два 
дни не бе ше хап ва ла ни що!

– Ах, гор кич ка та! – ка за пол с ка та миш ка: тя всъщ-
ност бе ше доб ра ста ри ца. – Вли зай, стоп ли се и по-
хап ни с мен!
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Мо ми чен це то мно го се ха ре са на миш ка та и тя му 
ка за:

– Ос та ни при мен ця ла та зи ма, са мо ху ба вич ко 
ме ти ста и те и ми раз каз вай при каз ки – уми рам си за 
при каз ки.

И Па леч ка за ше та из къ щи по за ръ ка на миш ка та, 
за жи вя си чу дес но.

– Май ско ро ще ни дой дат гос ти – ка за вед нъж 
пол с ка та миш ка. – Мо ят съ сед обик но ве но ме на вес-
тя ва вед нъж в сед ми ца та. Той се е на ре дил къ де-къ де 
по-ху ба во от мен: жи вее в ог ром ни са ло ни, пре ме нен 
е с чу дес но чер но ка ди фе но пал то. Ех, ако ус пе еш да 
се омъ жиш за не го! Жи вот ще си жи ве еш! Ло шо то е 
са мо, че е сляп и не мо же да те ви ди; ти оба че му раз-
ка жи най-ху ба ви те при каз ки, как ви то зна еш.

Мо ми чен це то не го бе гри жа за те зи не ща: ни -
как не ѝ се омъж ва ше за съ се да – на ли той бе кърт. 
И на и с ти на съ се дът ско ро дой де на гос ти на пол с ка та 
миш ка. Дейс т ви тел но бе с чер но ка ди фе но пал то, бе 
мно го бо гат и учен; по ду ми те на пол с ка та миш ка жи-
ли ще то му би ло двай сет пъ ти по-го ля мо от ней но то, 
ала не по на сял слън це то, как то и прек рас ни те цве тя и 
го во ре ше ло шо за тях – на ли ни ко га не бе ше ги виж-
дал. На ка ра ха Па леч ка да пее и тя из пя две пес нич ки: 
„Майс ко бръм бар че, ле ти, ле ти“ и „Мо нах се ски та по 
ли ва ди“, при то ва тол ко ва ми ло, че кър тът нап ра во 
се влю би в нея. Той оба че до ри не про ду ма – тол ко ва 
се ри о зен и ва жен гос по дин бе ше.

Кър тът нас ко ро бе про ко пал под зе мя та дъ лъг 
ко ри дор от сво е то жи ли ще до вра та та на пол с ка та 



миш ка и поз во ли на миш ка та и на мо ми чен це то да 
се раз хож дат там, кол ко то си ис кат. Кър тът са мо ги 
пре дуп ре ди да не се пла шат от мър т ва та пти ца, ко я то 
ле жа ла там. Ста ва ше ду ма за ис тин с ка пти ца с пе ра, 
с клюн; си гур но бе ум ря ла нас ко ро, в на ча ло то на зи-
ма та, и бе за ро ве на в пръст та тък мо на мяс то то, къ де-
то кър тът бе про ка рал ко ри до ра.

Кър тът взе в ус та гни ла трес чи ца – на ли в мра ка тя 
све ти ка то свещ – и тръг на пред тях, ка то ос ве тя ва ше 
дъл гия тъ мен ко ри дор. Ко га то стиг на ха до мяс то то, къ-
де то бе пти ца та, кър тът про би с ши ро кия си нос дуп-
ка в пръст та на та ва на и в ко ри до ра про ник на днев на 
свет ли на. Нас ред ко ри до ра ле же ше мър т ва ляс то-
вич ка; ху ба ви те ѝ крил ца бя ха сви ти до тя ло-
то, кра че та та и гла ви ца та се гу ше ха в  
пе ра та; кле та та птич ка си гур но 
бе из дъх на ла от студ. 
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На мо ми чен це-
то мно го му до жа ля 

за нея, то мно го оби ча ше 
те зи ми ли птич ки, ко и то ця ло 

ля то тол ко ва звън ко му бя ха пе ли; 
кър тът оба че блъс на птич ка та с къ со то 

си кра че и ка за:
– Ве че не чи ри ка! Теж ка орис е да се ро диш 

птич ка! Сла ва Бо гу, мо и те де ца ня ма за що да се бо-
ят от по доб на участ! Та ко ва пи ле са мо умее да цвър-
чи – как ня ма да зам ръз не зи ме!

– Да, да, мно го сте прав, дра го ми е да чуя те зи 
мъд ри ду ми – ка за пол с ка та миш ка. – Как ва пол за 
от чи ри ка не то? Но си ли то не що на пти ца та? Студ и 
глад през зи ма та, на ли? Го ле ми об ла ги, ня ма що!

Па леч ка не про ду ма, но ко га то кър тът и миш ка та 
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се обър на ха с гръб към пти че то, тя се на ве де към не-
го, раз т во ри пер ца та и го це лу на пра во по зат во ре ни-
те очич ки. „Мо же би тък мо та зи ляс то вич ка тол ко ва 
ху ба во ми пя през ля то то! – по мис ли си мо ми чен це-
то. – Кол ко ра дост ми но се ше, ми ло, ху ба во пти че!“

Кър тът от но во за пу ши от во ра в та ва на и из п ра ти 
да ми те до до ма им. Та зи нощ мо ми чен це то не мо жа 
да зас пи. То ста на от кре ват че то, из п ле те от су хи тре ви 
го лям, ху бав ки лим, от не се го в дъл гия ко ри дор и за ви 
мър т ва та птич ка; сет не на ме ри пух в жи ли ще то на пол-
с ка та миш ка и об гър на с не го ляс то вич ка та от всич ки 
стра ни, за да ѝ бъ де по-топ ло на сту де на та зе мя.

– Сбо гом, ми ло пти че – ка за Па леч ка. – Сбо гом! Бла-
го да ря ти, че тол ко ва ху ба во ми пя през ля то то, ко га то 
дър ве та та бя ха зе ле ни, а слън це то та ка чу дес но гре е ше!

И от пус на гла ва вър ху гър ди те на птич ка та, но 
вне зап но се уп ла ши – вът ре не що за у д ря. Би е ше сър-
це то на птич ка та: не бе ше ум ря ла, са мо се бе вце пе-
ни ла от студ, а се га се бе стоп ли ла и съ жи ви ла.

Есен ляс то вич ки те от ли тат в топ ли те стра ни, а за-
къс нее ли ня коя, зам ръз ва от студ, па да на зе мя та и 
сту де ни ят сняг я зат руп ва.

Мо ми чен це то се раз т ре пе ра от страх – на ли пти-
ца та в срав не ние с не го бе прос то ве ли кан ка – но все 
пак съб ра сме лост, още по-плът но за ви ляс то вич ка та, 
сет не из ти ча да до не се лис тен це то мен та, с ко е то се 
за ви ва ше, и на мет на с не го гла ва та на ляс то вич ка та.

След ва ща та нощ Па леч ка от но во ти хо се про мък-
на при ляс то вич ка та. Птич ка та на пъл но се бе съ жи-
ви ла, са мо бе ше още от пад на ла и ед ва-ед ва от во ри 
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очи, за да пог лед не мо ми чен це то, зас та на ло пред нея 
с гни ла трес чи ца в ръ ка – ня ма ше друг фе нер.

– Бла го да ря ти, мъ нич ко мо ми че! – ка за бол на та 
ляс то вич ка. – Чу дес но се стоп лих. Ско ро си ли те ми 
ще се вър нат и от но во ще лит на на слън це.

– Ах – ка за мо ми чен це то, – се га е тол ко ва сту де но, 
ва ли сняг! По-доб ре ос та ни в топ ла та си пос те ля, аз 
ще се гри жа за те бе.

И Па леч ка до не се на птич ка та во да в лис тен це от 
цве те. Ляс то вич ка та от пи и раз ка за на мо ми чен це-
то как си на ра ни ла кри ло то в трън лив храст и за то ва 
не мо гла да от ле ти с дру ги те ляс то вич ки за топ ли те 
стра ни, как пад на ла на зе мя та и... По ве че ни що не 
пом не ше, как бе по пад на ла тук – не зна е ше.

Ця ла та зи ма ляс то вич ка та жи вя под зе мя та и Па леч-
ка се гри жи за нея. Ни то кър тът, ни то пол с ка та миш ка 
уз на ха не що – на ли те ни как не оби ча ха птич ки те.

Ко га то дой де про лет та и слън це то на пе че, ляс то-
вич ка та си взе до виж да не с мо ми чен це то и Па леч ка 
от пу ши дуп ка та в та ва на, про би та от кър та.

Слън це то гре е ше тол ко ва яр ко и ляс то вич ка та по-
пи та мо ми чен це то да ли не ис ка да тръг не с нея – са-
мо да се ка чи на гър ба ѝ и ще от ле тят в зе ле на та го ра! 
Но Па леч ка не по же ла да изос та ви пол с ка та миш ка – 
зна е ше, че на ста ри ца та мно го ще ѝ до мъч нее.

– Не, не би ва! – ка за мо ми чен це то на ляс то вич ка та.
– До виж да не, до виж да не, моя мъ нич ка при я тел-

ко! – ка за ляс то вич ка та и лит на на слън це.
Па леч ка се заг ле да след нея и съл зи из б лик на ха в 

очи те ѝ – тол ко ва бе обик на ла кле та та птич ка.
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– Чик-чик, чик-чик! – за пя птич ка та и се из гу би в 
зе ле на та го ра.

Мо ми чен це то мно го се на тъ жи. Не му поз во ля ва-
ха да из ли за на слън це, а жит на та ни ва та ка бе об рас-
на ла с ви со ки де бе ли кла со ве, че се бе пре вър на ла в 
съ щин с ки деб ри.

– То ва ля то ще тряб ва да си стег неш чеи за! – ѝ ка-
за пол с ка та миш ка.

Ока за се, че скуч ни ят съ сед с ка ди фе но то пал то 
по и с кал ръ ка та на мо ми чен це то.

– Тряб ва от всич ко да си при гот виш по мно го, сет-
не ще се омъ жиш за кър та и ве че ни ко га от ни що ня-
ма да се нуж да еш!

Мо ми чен це то се при ну ди да пре де по це ли дни, а 
ста ра та миш ка спа за ри че ти ри па я ка да тъ кат, и те се 
тру де ха де нем и но щем.

Кър тът ид ва ше вся ка ве чер на гос ти при пол с ка та 
миш ка и все бъб ре ше, че ето, ля то то ско ро ще си иде, 
слън це то ве че ня ма тол ко ва да го ри зе мя та – ста на ла 
е съв сем на ка мък – и то га ва ще от п раз ну ват сват ба-
та. Но мо ми чен це то ни как не се рад ва ше: не му ха-
рес ва ше скуч ни ят кърт. Вся ка сут рин при из г рев и 
вся ка ве чер при за лез Па леч ка из ли за ше пред пра-
га на ми ша та къ щур ка; по ня ко га вя тъ рът раз т ва ря-
ше вър хо ве те на клас че та та и тя ус пя ва ше да зър не 
къс че си ньо не бе. „Кол ко е свет ло, кол ко е ху ба во на 
сво бо да!“ – мис ле ше мо ми чен це то и си спом ня ше за 
ляс то вич ка та; мно го ѝ се ис ка ше да я ви ди, но ляс-
то вич ка та не се мяр ка ше ни къ де: си гур но ле те ше да-
леч-да леч, в зе ле на та го ра!
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Към края на ля то то Па леч ка при гот ви це лия си 
че из.

– Сват ба та ще е след ме сец! – ка за пол с ка та миш-
ка на мо ми чен це то.

Но Па леч ка зап ла ка и ка за, че не ис ка да се омъж-
ва за скуч ния кърт.

– Ама че глу пос ти! – ка за ста ра та миш ка. – Без 
кап ри зи, инак ще те уха пя, виж даш ли ос три те ми зъ-
би? Ще имаш най-прек рас ния съп руг. До ри кра ли ца-
та не но си та ко ва ка ди фе но пал то ка то не го! Ами кух-
ня та, ами ки ле рът му, кол ко са пъл ни! Бла го да ри на 
Бо га за та къв мъж!

Па леч ка из ле зе да пог лед не слън це то за се тен път. 
Ни ва та ве че бе ше ожъ на та, от пръст та от но во стър-
ча ха са мо го ли, су хи стъб ла. Мо ми чен це то прис тъ пи 
по-да леч от вра та та и про тег на ръ чи ци към слън це то:

– Сбо гом, слън це але но, сбо гом!
Сет не пре гър на с ръ чич ки мал ко то чер ве но цве те, 

по рас на ло наб ли зо, и му ка за:
– Пре дай поз д ра ви на ми ла та ляс то вич ка, ако я 

ви диш!
– Чик-чик, чи к-чик! – вне зап но чу над гла ва та си.
Па леч ка вдиг на очи и ви дя ляс то вич ка та, ко я то 

тък мо пре ли та ше над нея. Ляс то вич ка та съ що зър-
на мо ми чен це то и мно го се за рад ва, а мо ми чен це то 
зап ла ка и раз ка за кол ко не му се ис ка да се омъ жи за 
неп ри я т ния кърт и да жи вее с не го дъл бо ко под зе мя-
та, къ де то слън це то не ог ря ва ни ко га.

– Ско ро ще нас тъ пи сту де на та зи ма – ка за ляс то-
вич ка та, – и за то ва ще от ле тя да леч-да леч, в топ ли те 
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стра ни. Ис каш ли да дой деш с мен? Ка чи се на гър ба 
ми – са мо се за вър жи здра во с ко ла на си – и ще от-
ле тим да леч от неп ри я т ния кърт, да леч през си ни те 
мо ре та, в топ ли те стра ни, къ де то слън це то све ти още 
по-яр ко, къ де то ви на ги е ля то и цъф тят чуд ни цве тя! 
Ела с мен, ми ла при я тел ко! Ти ми спа си жи во та, ко га-
то бях зам ръз на ла в чер на та сту де на пръст.

– Да, да, ид вам с те бе! – ка за Па леч ка, ка чи се на 
гър ба на птич ка та, под п ря кра че та в раз пе ре ни те ̀и кри-
ла и здра во се вър за с ко ла на си за най-го ля мо то пе ро.

Ляс то вич ка та се стрел на на го ре и лит на над тъм-
ни го ри, над си ни мо ре та и ви со ки пла ни ни, пок ри ти 
със сняг. Над тях бе ше ужас но сту де но; Па леч ка ця-
ла та се сгуш ва ше под топ ли те пе ра на ляс то вич ка та и 
са мо по да ва ше гла ви ца, за да се рад ва на всич ки ху-
бос ти из пъ тя.

Но ето ги и топ ли те стра ни! Тук слън це то на и с ти на 
гре е ше дос та по-яр ко, не бе то се из ди га ше по-ви со ко, а 
пок рай ка нав ки те и ог ра ди те рас те ше чер но и жъл то 
гроз де. В го ри те зре е ха ли мо ни и пор то ка ли, ми ри ше-
ше на мир та и на аро мат на мен та, по пъ теч ки те ти ча ха 
ху ба ви де чи ца и ло вя ха ед ри пъс т ри пе пе ру ди. Но ляс-
то вич ка та все ле те ше, ле те ше нап ред и кол ко то по-на-
та тък оти ва ха, тол ко ва всич ко ста ва ше все по-ху ба во. 
На бре га на кра си во си ньо езе ро, сред зе ле ни те ки чес-
ти дър ве та, се въз п ра вя ше ста ри нен мра мо рен дво рец. 
Ло зи об г ръ ща ха ви со ки те му ко ло ни, а го ре под пок-
ри ва се ре дя ха гнез да на ляс то вич ки. В ед но от тях жи-
ве е ше ляс то вич ка та, до нес ла Па леч ка.

– Ето го мо ят дом! – ка за ляс то вич ка та. – Из бе ри 
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си ня кое кра си во цве те до лу, ще те ос та вя в не го и чу-
дес но ще си за жи ве еш!

– Ей, че ху ба во! – ка за мо ми чен це то и зап ляс ка с 
ръ це.

До лу се виж да ха го ле ми къ со ве мра мор – бе ше 
рух на ла гор на та част на ед на ко ло на и се бе стро ши ла 
на три; меж ду тях рас тя ха ед ри бе ли цве тя. Ляс то вич-
ка та се спус на и сло жи мо ми чен це то вър ху ед но ши-
ро ко лис тен це. Но чу до! – в са ма та чаш ка на цве те-
то се де ше мъ нич ко чо ве че, бя ло и проз рач но, ся каш 
крис тал но. На гла ва та си но се ше злат на ко ро на, на 
гър ба му се ве е ха лъс ка ви крил ца, а са мо то то не бе ше 
по-го ля мо от Па леч ка. Мом че то бе ше елф. Във вся ко 
цве те жи вее елф, мом че или мо ми че, а то зи до Па леч-
ка бе ше са ми ят цар на ел фи те.

– Кол ко е ху бав! – про шеп на Па леч ка на ляс то-
вич ка та.

Мал ки ят крал за гу би ума и ду ма пред ляс то вич-
ка та. На ли бе ше тол ко ва мъ ни чък и не жен, та тя му 
се сто ри съ щин с ко чу до ви ще. Но кол ко се за рад ва, 
щом ви дя на ше то мо ми чен це – ни ко га не бе ше съ-
г леж дал та ка ва ху ба ви ца! Сва ли мал ка та си злат на 
ко ро на, сло жи я вър ху гла ва та на Па леч ка и по пи та 
да ли ис ка да му ста не же на, кра ли ца на ел фи те и ца-
ри ца на цве тя та! То ва се каз ва съп руг! Не ка то си на 
на жа ба та или ка то кър та с ка ди фе но то пал то! Мо ми-
чен це то скло ни. То га ва от вся ко цве те из ле тя ха ел-
фи – мом чен ца и мо ми чен ца – чуд но ху ба ви! Всич ки 
те под не со ха да ро ве на Па леч ка. Най-ху ба ви ят бе ше 
чифт проз рач ни крил ца от вод но кон че. Зак ре пи ха ги 
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за гър ба на мо ми чен це то и то мо же ше да пре ли та от 
цвят на цвят! Как ва ра дост бе ше! А ляс то вич ка та гле-
да ше от го ре, от гнез до то си, и им пе е ше, как то уме е-
ше. Бе ше ѝ оба че тъж но: бе обик на ла мо ми чен це то и 
не ис ка ше да се раз де ли с не го.

– Ня ма ве че да те на ри чат Па леч ка! – ка за ел-
фът. – То ва име не е ху ба во, а ти си та ка ва кра са ви ца! 
Ще ти каз ва ме Мая!

– До виж да не, до виж да не! – из чи ри ка ляс то вич-
ка та и лит на от топ ли те стра ни да леч-да леч – за Да-
ния. Там има ше мал ко гнез до над про зо ре ца на един 
чо век, слад ко ду мен раз каз вач на при каз ки. На не го 
из пя сво е то „чик-чик, чик-чик“, а след то ва и ние уз-
нах ме та зи ис то рия.


